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MATEMATICA

Sequéncias numeéricas

A sequéncia numérica, como 0 home sugere, € uma sequéncia de nimeros e geralmente possui
uma lei de recorréncia, 0 que torna possivel prever quais serdo os préoximos termos conhecendo
0S seus antecessores.

Podemos montar sequéncias numéricas com diferentes critérios, como uma sequéncia dos
nameros pares, ou sequéncia dos numeros divisiveis por 4, sequéncia de numeros primos,
sequéncia dos quadrados perfeitos, enfim, existem varias possibilidades de sequéncias
numericas.

Quando classificamos a sequéncia quanto a quantidade de termos, a sequéncia pode ser finita
ou infinita. Quando classificamos a sequéncia quanto ao comportamento dos termos, essa
sequéncia pode ser crescente, decrescente, oscilante ou constante.

Quando queremos identificar a ordem em que um termo esta disposto em uma sequéncia,
podemos usar uma letra mindscula do nosso alfabeto, seguida de um indice.

(Cll, ap, as ... an)

Por exemplo, considere a sequéncia formada pelos 6 primeiros nameros pares positivos
(maiores do que 0).

(2, 4,6,8, 10, 12)

Nessa sequéncia, o primeiro termo é a; (lemos: a indice um, ou a um), tal que a:
segundo termo é a; = 4; e assim por diante.

e Sequéncias recursivas
Uma sequéncia € recursiva quando um termo depende dos termos anteriores. Por exemplo:
Quantos cubos formaréo a proxima figura e como chegar a resposta?

[] ]
(Ts) (T2) (T3) (Ts)

Existe uma regularidade nesta sequéncia, onde cada termo a partir do segundo é igual ao termo
anterior somado com sua posi¢cao na sequéncia:




termo2=(T1)+2=1+2=3
termo3=(T2)+3=3+3=6
termo4=(T3)+4=6+4=10
e Sequéncias ndo recursivas
As sequéncias ndo recursivas sao aquelas que ndo dependem de termos anteriores para que se

determine o préximo termo, pode-se obter o valor de um elemento da sequéncia apenas pela sua
posicéo.

s

Por exemplo, na sequéncia (7,14,21,28...), ndo é necessario saber o Udltimo termo para
determinar o seguinte. Observando atentamente, essa sequéncia € formadapelos multiplos de 7.

No caso da sequéncia (2,3,5,7,11..), percebe-se que ela é formada pelos nUmerosprimos

Vamos praticar!

1. Faca os registros abaixo:

a) Escreva a sequéncia dos nimeros naturais impares.

b) Escreva a sequéncia dos nimeros inteiros menores do que 2.

c) Escreva a sequéncia dos 5 primeiros nimeros naturais primos.

Escreva a sequéncia dos divisores de 10.

Escreva a sequéncia em que O 1° termo € 2 e a lei de formacao é multiplicar o termo anterior

por 3.

Escreva a sequéncia em que o 1° termo é 10 e a lei de formacdo é subtrair 5 do termo
anterior.

g) Escreva a sequéncia em que o 1° termo € 4 e a regra é multiplicar o termo anterior por 2 e
somar 5.

h) Escreva a sequéncia em que o 1° termo € 10 e a lei de formacg&o é subtrair 1 do termo
anterior e multiplicar por 2.

2. A professora Ana apresentou um fluxograma para a constru¢éo de uma sequéncia numérica.

Defina a Mul_liplique a Registre o
posicéo do »| Posicdo do resultado
termo na termo por 5 na

sequéncia. e subtraia 1. sequéncia.




Qual das sequéncias abaixo foi construida seguindo esse fluxograma?

a) 5,10, 15, 20, 25, ...
b) 4,11, 16, 21, 26, ...
c) 4,9, 14, 19, 24, ...
d) 54,3 21,..

. No quadro a seguir temos uma sequéncia de “bolinhas” usadas para determinar o valor do
guadrado de um namero natural.
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Continuando a sequéncia, quantas bolinhas tera a figura onde n=8?

a) 32
b) 36
c) 48
d) 64

. Na sequéncia abaixo, para determinacdo de um termo é necessario fazer uma operagao
envolvendo o termo anterior.

Qual numero é representado por x nessa sequéncia?

a) 21
b) 23
c) 24
d) 26

. Lucas construiu uma sequéncia usando o seguinte padréo:

¢ 0 primeiro elemento sera o 4.
e para encontrar os proximos elementos, basta multiplicar o anterior por 2.

A sequéncia construida por ele é:

4,8, 12, 16, 20, ...
4,8, 16, 24, 32, ...

10, 12, 14, ...

, 32,64, 128, ...

6. Observe a sequéncia abaixo, descubra seu padréo de formacéo e complete-a.




3,7, 11,

O 6° elemento dessa sequéncia é o:

a) 14
b) 19
c) 23
d) 26

. Para a constru¢do de uma sequéncia numérica, foi criado o seguinte fluxograma:

O primeiro Multi- Registre
termo da plique esse Quer
Inici . cal-cular
nicio sequéncia o termo termo na o
éigual a anterior sequén- préximo

7. por 5. cia.
A

A sequéncia criada seguindo os comandos acima é:

a) 7, 35, 175, 875...
b) 7,35, 175, 535...
c) 7,35, 155, 575...
d) 5, 35, 245, 1715...

. Responda o que se pede em cada item:

a) Determine o préximo numero da sequéncia: 19, 22, 25, 28, ...
b) Determine o 5° nimero da sequéncia: 42, 38, 34, 30, ...

¢) Qual o nimero que continua a sequéncia? 12, 24, 48, 96, ...
d) Qual o pr6ximo numero? 240, 120, 60, 30, ...

e) Determine o valor de x na sequéncia: 6, 7, 9, 12, 16, 21, Xx...
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